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医学教育网（www.med66.com）执业药师：《答疑周刊》第13期
【药事管理与法规】学员提问：老师：您好！药品批发企业、药厂及药品零售对质量管理负责人有什么要求？
答案及解析：
1.药品生产管理部门和质量管理部门的负责人应具有医药或相关专业大专以上学历，有药品生产和质量管理的实践经验，有能力对药品生产和质量管理中的实际问题作出正确的判断和处理。 医 学教育网，原创
2.药品批发企业质量管理机构的负责人，应是执业药师或具有相应的药学专业技术职称，并能坚持原则、有实践经验，可独立解决经营过程中的质量问题。

3.药品零售企业的质量管理和药品检验人员应具有药学或相关专业的学历，或者具有药学专业的技术职称。

【药理学】为了很快达到稳态血药浓度，可采取的给药方法是
A.药物恒速静脉滴注
B.一个半衰期口服给药一次时，首剂加倍
C.一个半衰期口服给药一次时，首剂用1.44倍的剂量
D.每五个半衰期给药一次
E.每五个半衰期增加给药一次
　　答案及解析：本题选B。
负荷剂量法给药，首次剂量给予负荷量、然后再给予维持剂量，<医学教育。网原创>血药浓度就能始终维持在稳态水平。
此时，血药浓度的计算公式为X0*=X0/（1-e-kτ），式中的为X0*负荷剂量，X0为维持剂量

因此，给药时间间隔等于半衰期（τ=0.693/k ）时，有X0*=2X0
因此，按半衰期给药时，首剂加倍，一次给药即可达到稳态浓度。

【药物分析】将0.369、0.0035、0.18相加，其和应是
A.0.5525
B.0.552
C.0.553
D.0.55
E.0.6
答案及解析：本题选D。
在计算过程中，必须按照有效数字运算法则来计算。

在加减运算中，计算结果的绝对误差必须与各数中绝对误差大的那个相当。

例如 ：以本题为例：0.369+0.0035+0.18=0.55 

有效数字的保留位数与各个数值的有效位数无关，而是根据小数点后位数最少的数值有关。[医,学教育 网原创]
0.369有三位有效数字，小数点后有三位有效数字；0.0035有两位有效数字，小数点后有四位有效数 字；0.18有两位有效数字，小数点后有两位有效数字。计算最终值只根据小数点后的位数来保留有效数字，因此应以0.18为准。

【药剂学】关于局部作用栓剂基质的错误叙述为
A.油性药物应选择油性基质
B.水性药物应选择水性基质
C.具备促进吸收能力
D.应熔化慢、液化慢、释药慢
E.水性基质较油性基质释药慢
答案及解析：本题选C。
此题的题目考查内容为“栓剂的制备”中栓剂“基质的选用”。

局部作用的栓剂只在腔道局部起作用，应选用熔化、液化慢、释药慢、药物不被吸收的基质。并且基质的选择应与药物的溶解行为相似，即油性药物应选择油性基质，水性药物应选择水性基质。水溶性基质制成的局部作用栓剂因腔道中的液体量有限，医 学教育网原 创，使其溶解速度受限，释放药物缓慢，较油脂性机制更有利与发挥局部治疗作用。

因此，此题答案选C较为合适。

【中药学】用指出下列不可用收敛之性的酸味药治疗的
A.初泻初痢
B.大汗虚脱
C.咳嗽痰多粘稠
D.崩漏经多
E.自汗、盗汗
答案及解析：本题答案为AC。
收涩药适用于久病体虚、正气不固的证候，即多用于虚证。

而初泻初痢、咳嗽痰多黏稠都属于实证，‘医学 教育，网原创’如用收涩药易导致“闭门留寇”，会导致病情加重，因此不可选用。

【中药学综合知识与技能】腰膝酸软，舌淡脉弱者，可见于
A.肾阳虚证
B.肾阴虚证
C.肾气不固证
D.肾不纳气证
E.肾精不足证
答案及解析：本题答案为ACD。
此题考查的是肾病的辩证内容。

一般而言，肾的病证多为虚证，以腰膝酸软而痛，耳鸣耳聋、发白早脱、齿牙动摇、阳痿遗精、经少不育、经少经闭，以及水肿、二便异常为主要症状。

因此，我们看到题目中的“腰膝酸软”，便可大致确定其为肾的相应病证。

肾的病证分型主要有：肾阳虚、肾阴虚、肾精不足、肾气不固、肾不纳气。

分析证型，肾精不足的主要是以生长发育的变化为相应的辩证要点，所以E选项可首先排除。医学教 育网原创。
分析剩下的四个选项，肾阳虚、肾气不固、肾不纳气都可以出现“舌淡脉弱”的症状；而肾阴虚的患者，由于会产生阴虚火旺的现象，所以，舌质应该是红的，不会出现淡舌。因此，可排除选项B。

所以，此题答案为ACD。
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